

Районный краеведческий конкурс  
« Я здесь живу, и край мне этот дорог»

Номинация «Жизнь и судьба людей»

## **Обыкновенная история обыкновенного человека**

Смирнова Анастасия, 17 лет  
Учитель: Макарова Алефтина Владимировна,  
учитель русского языка и литературы  
МБОУ «Тямшанская гимназия»

Тямша – 2020 г.

В своей работе мне хочется рассказать о простом жителе д.Комарово Тямшанской волости - Николае Алексеевиче Комарове.

Николай Алексеевич родился 15 мая 1953 года, в настоящее время находится на пенсии. Его родители, Алексей Егорович и Мария Ивановна, прожили вместе 50 лет (поженились в 1952 году). На фото им по 50 лет.



Отец воевал с 1943 года на Курляндской косе, а до этого был в концлагере. Награжден Орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу», «За взятие Кеннигсберга», были и другие награды. Закончил войну в Прибалтике. После войны зачищали территорию от «лесных братьев», т.е. бывших полицаев, которые ушли в леса и проводили диверсионные вылазки против Советской власти. Вернулся в родительский дом только в 1949 году. Работал трактористом в МТС.



Мать родом из деревни Песчанка Ядровского сельского совета, её отцу сосватали. Поженились они в 1952 году, отец привез её в дом к родителям в Комарово, здесь и жили до последних дней своей жизни. Правда, нынешний дом немного перестроен, но стоит на старом месте. Мать работала в полеводстве. В деревне Подгорье, что рядом с Комарово, были телятник, коровник - мать и там работала на подмене, давала выходные дояркам и телятницам.

В Комарово родилась его сестра Рая (она умерла, когда ей был годик), и 1953 году родился он.

В соседней деревне, Гаврилово, была школа - четырехлетка, там Николай и начинал учебу, потом до 7 класса учился в Моглино. В школу ходили пешком. В это время (где-то в 1963 - 65 годы) отец работал секретарем сельского совета в Тямше, ему была дана лошадь, иногда на этой лошади возили Николая в школу. В 7 класс пошел в школу №7 в городе Пскове. Жил на съемной квартире. Потом у родителей появился уже свой дом на ул.Л.Толстого. Отец работал на охране артбазы (эти склады и сейчас есть), в деревне жила бабушка Анна. Дом на Л.Толстого подлежал сносу, и родителям дали квартиру на ул. Новоселов, тогда еще только застраивался этот район Запсковья.

Алексей Егорович в конце 60-х годов пошел работать в Старый Изборск в мастерскую, чтобы получить паспорт. Мария Ивановна уехала к старшей сестре в Первомайск, на Украину, чтобы тоже получить паспорт. В те годы очень много людей уезжало из деревни, чтобы получить паспорта. Работали за «палочку», т.е. за трудодни.

Когда Коле было лет 10-11, то он тоже работал за «палочки» : они с мальчишками вывозили навоз на поля. Тогда уже в Комарово конюшни не было, кони были в соседней Неклочи.

Николай Алексеевич говорил, что сколько он себя помнит, здесь всегда был «Металлист», только сначала колхоз, а потом совхоз. Действительно, к 50-м годам колхозы Комарово и Подгорье, Неклочь и Гаврилово вошли в состав колхоза «Металлист», и образовалась бригада № 6. Бригадиром были

и Огурцов Александр Иванович, и Николаев Владимир, и Семенова Анастасия Николаевна.

Когда были маленькими, то часто копали в старых клетях и находили стрелковое оружие, оставшееся с войны. Некоторые жители деревни были в партизанах в войну. В деревне в клетях хранили лен, раньше кругом выращивали лен.

В 80-е годы родители пошли на пенсию и тогда вернулись в Комарово насовсем. У них было 2 коровы, поросята, птица, пчелы. Отец всю жизнь водился с пчелами. Раньше на крышах домов вместо шифера лежала солома, и когда разбирали крышу, то нашли 2 шашки в довольно хорошем состоянии. Как они там оказались, никто не знал. Может с войны, ведь в войну была конная армия.

Из детства Николай Алексеевич еще хорошо помнит престольный праздник - 22 мая, летний Никола. Народу тогда собиралось - тьма, со всех окрестных деревень. Гулянки, песни, танцы до ночи. Детство в деревне было беззаботным. Весело было.



В 1973 году Николай был призван в армию. Служил в Германии в 9 отдельном гвардейском ордена Красной Звезды разведывательном батальоне.

В 1975 году демобилизовался, но остался служить, как сейчас говорят, по контракту. Вот тогда (после срочной службы) и побывал на могиле деда в г. Браунзберге. (Дедушка, Комаров Егор Иванович, примерно 1887 г.р., красноармеец, погиб 23 марта 1945 года, захоронен в Восточной Пруссии, г. Браунзберг, с-3 окраина, дивизионное кладбище. Запись о месте его гибели и захоронении можно прочитать в «Книге Памяти Псковской области», в т.3)

В Псков вернулся в 1978 году уже на ул.Новоселов. Захотелось стать шофером, но появилось объявление, что в автобусный парк требуются рабочие. Пошел учиться на водителя автобуса, получил права категории Д, потом - Е. В автопарке отработал более 20 лет, получил в Пскове квартиру.

В деревню Комарово вернулся уже в 2003 году, после смерти отца. Работал в совхозе «Металлист» токарем. Иногда и сейчас приезжают из совхоза, просят поработать - не отказываю. Вот такая обыкновенная история обыкновенного человека.

Любое место на географической карте России заслуживает уважения и внимания. Деревня Комарово Тямшанской волости не исключение. У неё своя история. Здесь и по сей день живут и работают трудолюбивые люди.